
Seite 1 von 12 
29. Protokoll 

 

Protokoll zur 29. Gemeinderatssitzung – öffentlicher Teil -  

 

Datum 18.10.2017 

Ort: Gemeindesaal, Marktplatz 12, 55237 Flonheim 

Zeit: 20:00 – 23:03 Uhr 

Anwesenheit: 

Stimmberechtigt: 

Ute Beiser-Hübner, Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende 

SPD FWG CDU Fraktionslos 
Ewald Witter 
Jörg Thumann (bis 20:08 h) 

Sigrid Jungk 
Karl-Heinz Linnebacher 

Hans-Jürgen Fischer 
Friedhelm Linnebacher 

Uwe Nau (ab 20:05 h) 

Jürgen Diehl Ute Schimbold Ingo Stütz  
Matthias Meßoll (ab 20:10 h)    
Katharina Philipp    
Wilfried Rech    
Manuela Richter    
Brigitte Staneke    
Franz Wahl    
Sven Zultner (ab 20:10 h) 
Joachim Lacroix (ab 20:09 h) 

   

 
 
Es fehlen entschuldigt 
Andreas Schulz 

Jens Simon. 

 

 Während des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung sind außerdem anwesend  

Frau Britta Schoenfeld-Dierking, Mitarbeiterin der Verbandsgemeinde Alzey-Land, Fachbereich 

Bauen und Umwelt 

 ein Vertreter der Presse, Pascal Schmitt von der Verlagsgruppe Rhein-Main/Allgemeine Zeitung 

 Frau Angela Butsch von Butsch + Faber Planungsbüro für Landschafts- u. Ortsplanung, Flon-

heim sowie 

 sechs Flonheimer Bürger/innen. 

 

Der Gemeinderat ist nach form- und fristgerechter Einladung unter Mitteilung der Tagesordnung 

beschlussfähig versammelt. 
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Korrekturen des Protokolls zur 28. Gemeinderatssitzung 

Es ergeht einstimmiger Beschluss, unter TOP /Mitteilungen und Anfragen nr. 3 ersatzlos zu streichen 
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Tagesordnung 

Öffentlicher Teil: 

Überreichung der Entlassungsurkunde an Beigeordneten Thumann 

Verpflichtung neues Ratsmitglied 

TOP 1: Umbesetzung der Ausschüsse 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 2: Annahme von Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendun-

gen sowie deren Vermittlung 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 3: Ausbau der Alzeyer Straße 

Vorstellung des Planes - Beratung und Beschlussfassung 

TOP 4: Neuanlage eines Urnengrabfeldes in Flonheim 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 5: Neuanlage eines Urnengrabfeldes in Uffhofen 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 6: Radweg Flonheim – Errichtung eines Geländers entlang des neu errichteten Böschungs-

bereiches – Vergabe 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 7: Bericht 1250 Jahr-Feier 

TOP 8: Entlastung des Bürgermeisters der VG Alzey-Land und seiner Beigeordneten sowie der 

Ortsbürgermeisterin und ihrer Beigeordneten 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 9: Sanierung Trullo – Beauftragung Statiker und Ausschreibung 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 10: Gräberräumung der Friedhöfe Flonheim und Uffhofen – Vergabe 

TOP 11: Mitteilung einer Eilentscheidung (Vergabe Bodengutachten) 

TOP 12: Mitteilungen und Anfragen 

 

Nicht Öffentlicher Teil: 

TOP 13: Bauanträge 

Beratung und Beschlussfassung 
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TOP 14: Verlängerung einer Grabstätte 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 15: Ankauf eines Grundstückes als Ausgleichsfläche 

TOP 16: Vermietung oder Verkauf eines gemieteten Grundstückes „Lindenweg“ 

TOP 17: Mitteilungen und Anfragen 

 

Öffentlicher Teil: 

TOP 18: Bekanntgabe der Beschlüsse des nicht öffentlichen Teils 

 

Es ergeht der Antrag der Bürgermeisterin, die Tagesordnung im Nicht öffentlichen Teil um drei 

Punkte zu erweitern. Dagegen ergehen keine Einwände. 

Dadurch ändert sich die Reihenfolge der TOPs ab TOP 17 wie folgt: 

TOP 17: Niederschlagung eines Betrages für nicht entrichteten Essenszuschuss 

TOP 18: Bauanfrage 

TOP 19: Antrag auf Umstellung einer Straßenlaterne 

TOP 20: Mitteilungen und Anfragen 

 

Öffentlicher Teil: 

TOP 21: Bekanntgabe der Beschlüsse des nicht öffentlichen Teils 
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Der Beigeordnete Jörg Thumann hat seine Ämter im Gemeinderat der Ortsgemeinde Flonheim 

und allen Ausschüssen, wie z. B. Weihnachts-, Weinmarkt- und Landwirtschaftsausschuss nieder-

gelegt. Aus diesem Anlass bedankt sich die Bürgermeisterin bei ihm für die vergangene gute Zu-

sammenarbeit und sein Engagement, verbunden mit den besten Wünschen für die Zukunft. Sie 

verliest die formelle Entlassungsurkunde zum 18.10.2017 und händigt diese Herrn Thumann aus, 

der den Erhalt schriftlich bestätigt und seinerseits für die fast 20-jährige Ratsarbeit und gute Zu-

sammenarbeit dankt. Für die weitere Arbeit des Gemeinderates wünscht er gutes Gelingen. Die 

Fraktionen der FWG und CDU danken Herrn Thumann ebenfalls und wünschen ihm alles Gute. 

 

Der gewählte Nachfolger von Herrn Thumann im Gemeinderat der Ortsgemeinde Flonheim ist 

Herr Joachim Lacroix. Die Bürgermeisterin verpflichtet ihn per Handschlag auf seine Rechte und 

Pflichten als Gemeinderatsmitglied und überreicht ihm die Niederschrift der Verpflichtungserklä-

rung, deren Erhalt er durch seine Unterschrift bestätigt. 

 

TOP 1: Umbesetzung der Ausschüsse 

Beratung und Beschlussfassung 

Die SPD-Fraktion stellt den Antrag, folgende Änderung des Haupt-, Personal- und Finanzausschus-

ses zu beschließen: 

Statt des bisherigen und aus dem Gemeinderat ausgeschiedenen stellvertretenden Mitglieds 

Jörg Thumann soll Joachim Lacroix stellvertretendes Mitglied werden. 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt einstimmig, dass Joachim Lacroix Nachfolger von Jörg 

Thumann im Haupt-, Personal- und Finanzausschuss wird. 

Die CDU-Fraktion stellt den Antrag, folgende Änderung des Friedhofsausschusses zu beschließen: 

Statt des bisherigen stellvertretenden Mitglieds Manfred Brosch soll Frank Müller stellvertretendes 

Mitglied werden. Statt des Haupt-Mitglieds Frank Müller soll Ingo Stütz Mitglied werden. 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt einstimmig, dass Manfred Brosch nicht mehr Mitglied des 

Friedhofsausschusses ist und stattdessen Frank Müller stellvertretendes Mitglied wird. Neues 

Mitglied wird Ingo Stütz. 

Die CDU-Fraktion stellt den Antrag, folgende Änderung des Ausschusses für Generationen und 

Sport zu beschließen: 

Statt des bisherigen stellvertretenden Mitglieds Daniel Wolber soll Frank Müller stellvertretendes 

Mitglied werden. 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt einstimmig, dass Daniel Wolber nicht mehr stellvertre-

tendes Mitglied des Ausschusses für Generationen und Sport ist und stattdessen Frank Müller 

neues, stellvertretendes Mitglied wird. 
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TOP 2: Annahme von Sponsoringleistungen, Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendun-

gen sowie deren Vermittlung 

Beratung und Beschlussfassung 

Es sind folgende Spenden für die Ortsgemeinde Flonheim eingegangen: 

500 € vom Landfrauenverein Flonheim-Uffhofen für die Sanierung des Trullos 

100 € vom Wasserversorgung Rheinhessen-Pfalz, Bodenheim, anlässlich der 1.250-Jahr-Feier. 

Es ergeht einstimmiger Beschluss, die Spenden vom Landfrauenverein Flonheim-Uffhofen und 

von der Wasserversorgung Rheinhessen-Pfalz anzunehmen. 

 

TOP 3: Ausbau der Alzeyer Straße 

Vorstellung des Planes - Beratung und Beschlussfassung 

Der Plan für den Ausbau der Alzeyer Straße wurde im Straßenbauausschuss ausführlich diskutiert 

und an die Gemeinderatsmitglieder verteilt. Nachdem auf einen von der Gemeinde gestellten In-

vestitionsantrag keine befürwortende Antwort erteilt wurde, wurde überlegt, den Ausbau lediglich 

mit einer Asphaltdecke voranzutreiben. Es wurden dann doch noch Zuwendungen gebilligt und der 

Plan für den Ausbau konnte im Oktober von Frau Koch, Frau Schoenfeld-Dierking und Herrn 

Schlamp vorgestellt werden. Voraussetzung für Zuschüsse ist ein für alle Sinne behindertengerech-

ter und verkehrsberuhigter Ausbau. Es wird das Straßenniveau angeglichen und somit eine Ver-

kehrsebene für alle Verkehrsteilnehmer geschaffen. Der Ausbau soll mit einer Pflasterung ausge-

führt werden, die auch für Schwerlastverkehr geeignet ist. 

Eine Übertragung der Mittel auf 2018 wird beantragt werden. In der nächsten Sitzung des Straßen-

bauausschusses soll beraten werden, ob evtl. ein weiteres Grundstück – Bahnhofstrasse – Garten-

anlage für den Ausbau verwendet werden soll. Darüber hinaus soll den Anliegern in einer vollstän-

digen Bürgerversammlung der vollständige Plan vorgestellt werden. 

Der Umfang von Planung und Leistung sind in einem I-Stock-Antrag festgelegt worden. 

Frau Schoenfeld-Dierking erläutert den Plan und weist darauf hin, dass hinsichtlich der optischen 

Details noch flexibel gehandelt werden kann, lediglich die wesentliche Struktur des Ausbaus wurde 

festgelegt. Da fast alle Versorgungsunternehmen hinsichtlich der Prüfung der Hausanschlüsse und 

verlegten Leitungen tätig werden müssen, wird der eigentliche Beginn der Arbeiten erst in 2018 

stattfinden können. 

Es wird mit voraussichtlichen Kosten von 690.145 € und Zuwendungen in Höhe von 115.000 € ge-

rechnet. 

Es wird von einigen Ratsmitgliedern erwartet, dass durch die Verkehrsberuhigung der Alzeyer Stra-

ße verstärkt Verkehr durch die Langgasse führen wird. Dagegen spricht, dass keine Einbahnregelung 

geschaffen wird und daher nicht davon auszugehen ist, dass andere Verkehrswege in Flonheim 

mehr belastet werden. Eingewandt wurde, dass in der Langgasse aufgrund der geringen Straßen-

breite und zahlreichen parkenden Fahrzeugen häufig jetzt schon eine Stockung des fließenden Ver-

kehrs herrscht. Daher wird angeraten, die angedachte 30km-Zone und / oder Parkverbote zu inten-

sivieren. Zu diesem Thema soll in einer der nächsten Sitzungen des Gemeinderates ein gesonderter 
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Beschlussantrag gestellt werden. 

 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt mit drei Nein-Stimmen und zwei Enthaltungen, den Aus-

bau der Alzeyer Straße gemäß dem vorliegenden Konzept. 

 

TOP 4: Neuanlage eines Urnengrabfeldes in Flonheim 

Beratung und Beschlussfassung 

TOP 5: Neuanlage eines Urnengrabfeldes in Uffhofen 

Beratung und Beschlussfassung 

Zu den bereits vorhandenen Reihen- und Wahlgräbern sowie den Urnenwänden sollen zwei weite-

re Bestattungsmöglichkeiten angeboten werden: ein Stelenfeld sowie Urnengräber. 

Frau Butsch stellt die Pläne vor, die lediglich kleine Teile der Friedhöfe in Flonheim und Uffhofen 

betreffen werden. Eine ausführliche Diskussion hat bereits im Friedhofsausschuss stattgefunden 

und es wurde ein grundsätzliches Konzept erstellt. Die Kosten für je eine Stele, für die Herrichtung 

des erforderlichen Fundamentes, für eine neue Rasenfläche und für die Schaffung von Pflanzinseln 

wurden ermittelt. Die Ausschreibung für die Stelen sowie deren Bemusterung werden sowohl im 

Friedhofsausschuss noch besprochen und in einem Beschluss festgelegt werden. 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt einstimmig die Neuanlage je eines Urnengrabfeldes in 

Flonheim und Uffhofen. 

 

Die Gemeinderatssitzung wird in der Zeit von 21.02 Uhr bis 21:06 Uhr auf Antrag der SPD – Frankti-

on unterbrochen 

 

TOP 6: Radweg Flonheim – Errichtung eines Geländers entlang des neu errichteten Böschungs-

bereiches – Vergabe 

Beratung und Beschlussfassung 

Der Ausbau des Radweges wurde erfolgreich abgeschlossen, die Beschilderung erfolgte vor ca. zwei 

Wochen. Zur Sicherung des neu errichteten Böschungsbereiches ist die Anbringung eines Schutzge-

länders erforderlich, wofür eine öffentliche Ausschreibung erfolgte. Die Firma Becker Metallbau 

GmbH aus Oberwesel hat das günstigste Angebot abgegeben; es gilt eine Kostendeckelung. 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt einstimmig, den Auftrag für die Errichtung eines Gelän-

ders am Radweg Flonheim im Bereich der Geistermühle an die Firma BeckerMetallbau GmbH aus 

Oberwesel zu einem Preis von 4.933,74 € brutto zu vergeben. 

Frau Schoenfeld-Dierking verlässt die Gemeinderatssitzung. 
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TOP 7: Bericht 1250 Jahr-Feier 

In Vorbereitung der 1250 Jahr-Feier hatte sich ein Stammtisch gebildet, in dem verschiedene Flon-

heimer zusammengekommen waren, um über das historische Fest am Festsamstag im August bzw. 

über das Bürgerfest am darauf folgenden Sonntag zu beraten. Aufgrund der guten Vorbereitung 

war die Resonanz in der Bevölkerung auf beide Veranstaltungen sehr gut, insbesondere die Illumi-

nation am Samstag rief große Begeisterung hervor, desgleichen die dargebotenen Theaterstücke, 

die singenden Mönche, die Postkartenausstellung, die Darbietung lebender Tiere sowie der 

Schnapsdrossel und Kling-Klang-Hexe in Personalunion u.v.a. Das Fest für die Bürger am Sonntag 

war vom ökumenischen Gottesdienst, das gemeinsame Mittagessen über den Luftballonwettbe-

werb und das Kinderprogramm sehr gut besucht. Ein kleiner Wermutstropfen war die schlechte 

Beschallung am Samstag. Die Bürgermeisterin dankt allen Helfern, insbesondere Frau Katharina 

Philipp, die die Idee ins Leben gerufen hat, sowie der Vereinigung WineFloW und dem Landfrauen-

verein Flonheim-Uffhofen. 

 

TOP 8: Entlastung des Bürgermeisters der VG Alzey-Land und seiner Beigeordneten sowie der 

Ortsbürgermeisterin und ihrer Beigeordneten 

Beratung und Beschlussfassung 

Die Ortsbürgermeisterin, die Beigeordneten des Gemeinderates sowie der BG der Verbandsge-

meinde Alzey-Land verlassen die Sitzung des Gemeinderates. Das Ratsmitglied Franz Wahl über-

nimmt den Vorsitz. 

Das Ratsmitglied Sven Zultner als Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses für 2016 führt 

aus, dass am 07.09.2017 eine Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses stattgefunden hat, bei 

der er den Vorsitz führte und in der das Haushaltsjahr 2016 geprüft wurde. Der Rechnungsprü-

fungsausschuss hat keine Einwände, der Abschluss entspricht den gesetzlichen Vorschriften. Mit 

fünf Ja-Stimmen wurde der Vorschlag zur Entlastung des Bürgermeisters der VG Alzey-Land und 

seiner Beigeordneten sowie der Ortsbürgermeisterin und ihrer Beigeordneten angenommen. Es 

erfolgt durch den Rechnungsprüfungsausschuss zwar keine Wertung der Arbeit, jedoch bestehen 

ausdrücklich keine rechnerischen oder buchhalterischen Mängel. 

Die Ortsgemeinde Flonheim beschließt einstimmig die Entlastung des Bürgermeisters der VG 

Alzey-Land und seiner Beigeordneten sowie der Ortsbürgermeisterin und ihrer Beigeordneten. 

 

TOP 9: Sanierung Trullo – Beauftragung Statiker und Ausschreibung 

Beratung und Beschlussfassung 

Für die dringend erforderliche Sanierung des Trullos sollte bereits im Mai 2017 ein Statiker mit den 

erforderlichen Untersuchungen beauftragt werden. Dieser Beschluss wurde damals von der Tages-

ordnung genommen, weil die gestellten Zuschussanträge eine vorzeitige Beantragung nicht zulas-

sen würde. Ein gestellter Antrag auf Mittel vom Landesamt für Denkmalpflege für die Sanierung mit 

Kosten von voraussichtlich 33 T€ wurde bereits im April 2017 ablehnend beschieden. Auf telefoni-

sche Nachfrage beim LA für Denkmalpflege wurde die Auskunft erteilt, die geplante Investitions-
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summe sei zu niedrig, um einen Zuschuss gewähren zu können. Im Rahmen des LEADERProgramms 

sollen nun doch Fördergelder erreicht werden durch eine weitere Spezifizierung, warum der Trullo 

erhaltenswert ist (Wahrzeichen, zahlreiche Aktivitäten rund um den Trullo, Nutzung der Grundschu-

le im Rahmen der Ferienspiele etc.) sowie weitere Innovationen (QR-Code, barrierefreier Zugang, 

weitere feste Termine für Veranstaltungen wie Trullo in Flammen etc.). 

Zuschüsse sind grundsätzlich ohne die Hinzuziehung eines Statikers, der die Renovierung über-

wacht, nicht möglich. Dieser soll nun beauftragt werden, um die Sanierungsarbeiten und die damit 

verbundenen Ausschreibungen zu überwachen. Die Kosten für Ingenieurs- und Koordinationsleis-

tungen werden auf 4.700 € geschätzt. 

Die Ortsgemeinde beschließt mit einer Enthaltung, einen Statiker im Rahmen der Sanierung des 

Wahrzeichens Trullo zu beauftragen. 

 

TOP 10: Gräberräumung der Friedhöfe Flonheim und Uffhofen – Vergabe 

Nach Ablauf der Nutzungsdauer und auf Wunsch von Nutzungsberechtigten sind zahlreiche Gräber 

in Flonheim und in Uffhofen abzuräumen. Es liegen aufgrund der erfolgten Ausschreibungen meh-

rere Angebote vor; das der Firma Hahn & Singer Garten- und Landschaftsbau GmbH, Armsheim, 

von 28.613,55 € brutto ist das Günstigste. Da es sich bei dem Unternehmen um eine Garten- und 

Landschaftsbaufirma handelt, bei den Abräumarbeiten allerdings auch zum Teil tiefgehende Fun-

damente entfernt werden müssen, wurden über die VG Alzey-Land Erkundigungen eingeholt, ob 

das Unternehmen befähigt ist, die erforderlichen Arbeiten auszuführen. Die VG hat die Beauftra-

gung am 18.09.2017 gestattet. Eine genaue Überwachung der durchzuführenden Arbeiten, die un-

ter Berücksichtigung der Feiertage Allerheiligen, Volkstrauertag und Totensonntag beginnen soll, ist 

angezeigt. 

Die Ortsgemeinde beschließt einstimmig, die Firma Hahn & Singer Garten- und Landschaftsbau 

GmbH, Armsheim, mit der Gräberräumung der Friedhöfe Flonheim und Uffhofen zu einem Preis 

von 28.613,55 € zu beauftragen. 

 

TOP 11: Mitteilung einer Eilentscheidung (Vergabe Bodengutachten) 

Auf Anraten der VG Alzey-Land wurde einer Baugrunduntersuchung im Zuge des Ausbaus der 

Alzeyer Straße zugestimmt durch Ortsbürgermeisterin und 1. Beigeordneten. 

 

TOP 12: Mitteilungen und Anfragen 

 Es haben Begehungen mit dem Ordnungsamt stattgefunden: 

o In der Straße „Im Baumfeld“ soll das bestehende teilweise Halteverbot ausgeweitet wer-

den, insbesondere auf der rechten Seite von der Bornheimer Landstraße her in Richtung 

EDEKA-Markt. 
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o In der Spielstraße „Im Sommerstück“ werden zunehmend LKWs, Anhänger und Wohnmo-

bile abgestellt. Dort sollen künftig vermehrt Kontrollen des stehenden Verkehrs stattfin-

den – auch in den Abendstunden. 

o In diesem Zusammenhang werden seitens der Gemeinderatsmitglieder Anregungen dafür 

gemacht, auch Kontrollen/Begehungen in der Villenauxer Straße, der Schwepnitzer Straße 

und der Langgasse durchzuführen. Insgesamt nehme die Parkmoral sehr stark ab. 

 Termine 

o 13.09.2017 Übergabe des Spielplatzes „Im Sommerstück“ 

o 02.11.2017 Termin mit LAG Rheinland-Pfalz (Frau Beiser-Hübner, Frau Lange) 

o 13. bis 19.10.2017 Ferienspiele 

o 13. bis 19.10.2017 Ferienspiele 

o 18.10.2017 das Kriegerdenkmal in Uffhofen wurde durch Gemeindemitarbeiter gesäubert 

o 19.10.2017 Planbesprechung (neue Kindertagesstätte) mit dem Architekten Kessler wg.  

o 24.10.2017 Koordinationsabend im Hinblick auf die Termine 2018 mit Winzern, Gewerbe, 

Vereinen etc. 

o 25.10.2017 Elternausschusswahl in der Kindertagesstätte 

o 12.10.2017 Gespräch mit Herrn Landrat Görisch wg. des Trullos 

o 16.11.2017 Zusammentreffen mit Flonheimer Winzern zur Erstellung eines Tourismus-

konzeptes 

o 18.11.2017 Kreisfeuerwehrtag 

o 23.11.2017 Seniorenveranstaltung in Flonheim, organisiert von der VG 

 Die Bürgermeisterin berichtet, dass es vermehrt zu Ablagerungen rund um die Glascontainer 

am Wertstoffhof gekommen ist. Nicht nur Glas, sondern auch Asbest-, Eternitplatten, Fahr-

zeugsitze etc. wurden dort entsorgt. Eine entsprechende Meldung und Aufforderung zur Un-

terlassung wurde bereits im Nachrichtenblatt veröffentlicht. 

 Für den Ortseingang Flonheim (aus Richtung Bornheim kommend) wurde ein neues Ortsschild 

bei der Straßenmeisterei bestellt. 

 An der Kindertagesstätte wurden die Schilder für Behindertenparkplätze sowie Parkplätze für 

Kleinkrafträder aufgestellt. 

 Das neu eingeführte Baumkataster hat sich in Folge der Sturmschäden nach den jüngsten 

Herbststürmen bereits ausgezahlt. Es sind durch die laufende Pflege und Überwachung der 

Bäume lediglich Kosten von 649 € für die Beseitigung von Sturmschäden entstanden. 

 5 T€ für Mittel aus dem Betreuungsgeld konnten für Gardinen mit Akustikfunktion, ein White-

board und Gummistiefel für die Kindergartenkinder eingesetzt werden. 

 Vor der Kindertagesstätte kam es erneut zu einer Verstopfung des Kanals, verursacht durch 

eingewachsenes Wurzelwerk, das entfernt werden konnte. 

 In der Heizungsanlage in der KITA musste ein 3-Wege-Ventil ausgetauscht werden, die Kosten 

hierfür betragen 2.176 € brutto. 

 Alle in der Ortsgemeinde beschäftigten Reinigungskräfte wurden zwischenzeitlich sicherheits-

technisch geschult. 

 Schadstellen in der Neugasse sollen großzügig verfugt werden. 

 Die Leiterin der KITA Frau Dexheimer konnte ihr 40-jähriges Dienstjubiläum feiern. 

 Die Verbandumlage beträgt 813.993 €; die Kreisumlage beträgt 968.167 €. 
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 In der Bahnhofstraße Richtung Naturfreundehaus steht eine Betonplatte hervor, die damit ein 

Verkehrshindernis darstellt und korrigiert werden soll. Es wurde angeregt, die Bahnhofstraße 

im Hinblick auf den Radweg grundsätzlich zu sanieren. 

 Eine defekte Straßenlampe in der Schwepnitzer Straße soll repariert werden. 

 Pflastersteine um einen Gullydeckel sollen aufgefüllt werden  

 Im Jahr 2015 wurde die Lüftungsanlage in der Adelberghalle vom TÜV untersucht. Die aufge-

zeigten Mängel wurden 2016 von der Firma Wegener bearbeitet. Lt. Lieferschein haben zwei 

Monteure je 10 Stunden gearbeitet. Eine Auskunft, welche Arbeiten durchgeführt worden 

sind, wurde nicht erteilt, allerdings auch keine Rechnung erstellt. Insgesamt ist man mit der 

Arbeit der Firma Wegener unzufrieden. 

Die VG hat die Firma Guido Müller Sanitär-Heizung-Klimatechnik GmbH aus Stein-Bockenheim 

empfohlen und deren Angebot überprüft. Zu den auszuführenden Arbeiten werden eine Kon-

trolle der Anlage und der Austausch von Matten gehören. Eine Abrechnung wird auf Stunden-

basis erfolgen; es wird von 85 Stunden à 54 € ausgegangen, Helferstunden kosten 25,50 €. Ins-

gesamt beläuft sich das Angebot auf 9.032,74 € brutto. Eine Überprüfung der Stundensätze 

durch die VG ergab, dass diese ortsüblich sind. 

 Die Bürgermeisterin gratuliert Herrn Ewald Witter nachträglich zum 60. Geburtstag. 

 

Ende des öffentlichen Teils um 22:10 Uhr, Frau Butsch, Herr Schmitt sowie alle bis dahin noch an-

wesenden Bürger/innen verlassen den Ratssaal. 

 

Öffentlicher Teil: 

TOP 21: Bekanntgabe der Beschlüsse des nicht öffentlichen Teils 

 Es wurde einer Bauvoranfrage einstimmig zugestimmt. 

 Es wurde einem Bauantrag einstimmig zugestimmt. 

 Die Entscheidung über die Verlängerung eines Grabnutzungsrechtes über 75 Jahre hinaus wur-

de zurückgestellt. 

 Es sollen drei Grundstücke als Ausgleichsfläche erworben werden. 

 Ein Grundstück der Gemeinde soll zu einem noch zu bestimmenden Preis an einen Anlieger 

verpachtet werden. 

 Ein ausstehender Betrag für Essenszuschuss in der Kindertagesstätte wurde einstimmig nie-

dergeschlagen. 

 Eine Bauvoranfrage wurde einstimmig abgelehnt. 

 Der Antrag auf Umstellung einer Straßenbeleuchtung wurde unter der Auflage, dass der An-

tragsteller die Kosten trägt, einstimmig zugestimmt. 
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29. Protokoll 

 

Ortsbürgermeisterin     Schriftführerin 

    

 

…………………………………………………….  ……………………………………………………. 


